
мышленной собственности и авторов внутри Украйны. Как известно тс 
опыту советского государства, количество открытий о изобретений euts 
ле делает экономику проиветаюшей. Максимальное использование эко
номических выгод от инновации в течение дейсгвгл нрав::, да исключи
тельное использование изобретения (либо авторского лраьа) не только 
способствует развитию экономики стране*, ьо и обеспечивает улучшение 
позиций на мировом рынке. Активное вмешательство государственных 
органов в процесс зашиты интеллектуальной собственности в США сви
детельствует о благоприятных экономических последствиях. Законода
тельная зашита от ввоза контрафактной продукции способствует концен
трации в экономике высоких технологий, как используемых, так и резерв
ных. При заимствовании американского опыта в Украине не следует рас
считывать на одномоментный эффект, тем более что международная: спе
циализация складывается долго и процесс перераспределения междуна
родных рынков происходит весьма болезненно. Законодательное регули
рование импорта интеллектуальной собственности составляет необходи
мую, но лишь часть программы внешнеэкономической стратегии государ
ства. Ведь даже передовое для многих стран законодательство США со
держит лишь ограниченный перечень правонарушений и не обеспечивает 
средствами зашиты на случай нарушения исполнения договоров либо по
следовательной дискриминации собственников патентов, торговых знаков 
и авторских прав на зарубежных рынках.

Глобальные средства связи, например, Интернет, делают националь
ные систему зашиты прав интеллектуальной собственности менее эффек
тивной. чем когда-либо. Поэтому одна из наиболее актуальных задач го
сударственных органов состоит в преодолении трясины внутреннего за
конодательства и правоприменительной практики с целью создания гло
бальной интегрированной системы защиты интеллектуальной собствен
ности.

С п и со к  л и т е р а т у р ы ;

і. ЛВІ Overview, Custom s Office o f  ACS, Publication No. 547, 1995. At 5. 2, 
Customs and Protection o f  Intellectual Property Rights, Customs Pub. No. 549, і 995 At 3,

3.B. Сальнікова

ДЕЯКІ ПИТАННЯ. УДОСКОНАЛЕННЯ ЗАКОНО ДАВСТВА 
В СФЕРІ О ХОРОНИ АВТОРСЬКИХ ПРА5

Законодавство України у сфері охорони прав інтелектуальної власно
сті значно розширило можливості захисту прав авторів і наблизило їх до 
рівня авторсько-правової охорони, що існує у більшості розвинених країн 
світу. Важливим кроком у цьому напрямку стало прийняття Закону

1 Система регистрации Соединенных Штатов Америки отличается от евро
пейской системы: в ней отдают приоритет первому заявителю на регистрацию 
изобретения, а не первому изобретателю. Существует также значительное число 
особенностей регистрации авторского права по сравнению с европейскими стра
нами.
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України «Про авторське право та суміжні права» від 23.i2.93 р (у по
дальшому - Законі [!].

Основне правило авторського права: ніхто, окрім самого автора, не 
мас права вирішувати: чи буде опубліковано його твір, а якшо буде, то
К О Л И  І Я К И М  Ч И Н О М

Твір, створений автором і опублікований, належить авторові особис
то, і цілком природно, що автор повинен володіти таким виключним пра
вом. Інше розуміння суперечило б звичайному уявленню про справедли
вість. Однак питання про те, чи повинне це необмежене право остаточно
го рішення перейти до спадкоємців після смерті автора, який залишив твір 
неопубліковаьим, залишається невирішеним.

Крім цього права, законом надаються також інші права відповідно до 
особистих немайнових інтересів авторів. Ці права, зазвичай, охоплюються 
терміном «droit moral». Це, перш за все, право автора на ім 'я і право про
тестувати проти спотворення твору чи передачі його для публікації таким 
способом і таким чином, які ображали б автора, існує чимало різних ду
мок з питань поширення правової охорони, за умов так званого спотво
рення твору Для автора важливим є те, що він сам може вирішувати пи
тання опублікування свого твору, інтерес автура викликають також пи
тання про захист його о обистих немайнових прав.

Поява охорони правомірно пояснювала наміри сприяти розвиткові 
літератури та мистецтва шляхом заохочення діяльності авторів. Дотри
мання правил правового регулювання авторських прав пояснюється тим. 
що такий порядок, як і раніше, вважався як такий, що сприяє збільшенню 
числа творів мистецтва та літератури.

Твори мистецтва однаково друкувались би. книги писалися б, навіть 
у випадку відсутності норм охорони авторських прав. Але. безумовно, ві
рно і те. т о  економічне стимулювання яке забезпечується законодавст
вом про авторське право, сприяє збільшенню кількості творів

Законодавець значно збільшив кількість об'єктів авторсько-правової 
охорони, однак у от.7 Закону названо твори, які ne t  об’єктом авторського 
права. Перелік, поданий у статті, має обмежувальний характер. Із об'єктів 
аз горського права вилучаються: офіційні документи, державні символи і 
знаки, гвори народного мистецтва, повідомлення про події та факти, що 
мають інформаційний характер. Правова доктрина, як одну із причин, що 
виключає із об’єктів авторського права закони, адміністративні та судові 
рішення, відмежувала, перш за все. відсутність призначення подібних 
творів літературному обігові. Ні твори обумовлюють підтримку держав
ного порядку. Однак сьогодні повністю відсутня правова охорона тексту 
закону чи проекту закону, хоч чимало розумових зусиль докладається для 
їх створення. Але і в історії права зустрічалися подібні приклади. Свід
ченням найвищої поваги до інтелектуальної власності можуть послугову
ватися Дігести Юстініана, які крізь віки зберегли юридичну думку не бе
зособово. а персоніфіковано Положенням юристів класичного періоду 
Гая, Павла, Модестіана, П атан а  спеціальним законом було надано юри
дичної сили. У подальшому твори римських юристів складали основну 
частину кодифікації Юстініана «Corpus juris civilis», не втративши при 
цьому своїх авторів (2, с. 145].

: <5 і



Мова тут йде не про надання офіційним документам авторсько- 
правової охорони, а про необхідність вказувати ім’я як вияв особистого 
права творчих працівників [3, с.52-60]. Виключивши офіційні документи з 
об’єктів охорони, законодавці виходять, як правило, із таких позицій; на
дання охорони цій категорії ускладнює вільну публікацію, розмноження 
та розповсюдження цих документів: створюючи офіційні документи, ав
тор вступає перш за все у трудові правовідносини чи у відносини підряду, 
внаслідок чого ке виникають суперечки щодо виплати авторської винаго
роди. гонорару за перевидання гоню. Але, незалежно від цього не можна 
проігнорувати творчий внесок творців офіційних документів, не можна 
заперечувати їх авторського права на твір. Навіть якшо створення твору 
складало обов’язки автора, було його завданням, це не позбавляє авторсь
кого права його творця. Згідно із законом, автор твору, який працює за 
винаймом. має право авторства на цей твір.

Закон, з метою посилення авторсько-правової охорони, передбачає 
ліцензійні відносини між автором і користувачем щодо передачі майнових 
прав. Передача авторських прав іншій особі може бути здійснена не тіль
ки автором, але і особою, яка набула авторських прав на підставі ліцензії. 
Ліцензія - це дозвіл на використання твору, що охороняється авторським 
правом. Закон передбачає два види ліцензій: виключну і невиключну. Ав
тор чи інша особа, яка має авторське право (ліцензіар) має право видати 
ліцензію іншій особі (ліцензіату) на використання творів відповідно до ці
єї ліцензії. Передання авторського права і видача ліцензії повинна оформ
люватися ііа підставі авторського договору, яри укладанні якого слід до
тримуватись всіх умов.

Неви ключ на ліцензія дає право ліцензіару на використання творів. 
Використання творів відбувається всіма дозволеними способами нарівні з 
автором та іншими лшензіарами невиключної ліцензії. Він також має пра
во надавати ліцензії третім особам у частині, яка не передається ліцензіа
ту. Сам же ліцензіар протягом строку дії договору позбавляється права 
використовувати твори у обсязі прав (повна ліцензія), які передаються по 
ліцензії. У цьому випадку виключні права повністю передаються, у розпо
рядження ліиензіата. Таким чином, будь-яка особа, к р і м  тієї, якій нале
жить авторське право, не може використати твір, не маючи на це права (за 
винятком деяких випадків, призначених законодавством). Це — випадки 
вільного використання творів. Список умов, встановлених законом, є ви
черпним. Важливо відзначити, шо вільне використання має бути .для осо
бистих потреб і не носити масового характеру. Оскільки відтворення тво
ру з особистою метою часто порушує нормальне використання: зменшен
ня тиражів книг, журналів, звуко- та відеозаписів. У зв'язку з цим законо
давець передбачив, шо громадяни і організації, що випускають та імпор
тують обладнання, яке буде продаватися окремим громадянам та викорис
товуватися для відтворення творів в особистих інтересах (аудіо- га відео- 
апаратура, ксерокси, сканери тощо), а також ті. шо виготовляють та вво
зять в Україну «чисті» відеоплівки, аудіокасети, лазерні диски тощо, як: 
використовуються для особистого відтворення, повинні сплачувати воло
дарям авторських прав певні відрахування за відтворення творів з особис
тою метою, яке буде здійснюватися потім покупцями цих творів. Необ-
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рахунок позивача, па який ця сума повинна бути перерахована. Ця вказів
ка дала б можливість вирішити проблему оформлення стягнення на ко
ристь автора чи громадської організації, яка виступала з інтересах остан
нього [4, с.!5]. Стосовно агентства з охорони авторських прав у резолю
тивній частині рішення і, відг \ з а1 і листі, слід було вка
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ті, то ні у суду, ні в учасників процесу, ні у банківських установ не вини
кало б сумнівів і незгоди у практиці перерахування стягненнях сум на ко
ристь агентства для виплати гонорару авторам.

Законодавство про охорону та захист авторських прав уже значною 
мірою відповідає міжнародним вимогам, однак деякі питання ще необхід
но опрацьовувати та удосконалювати. Розвиток і функціонування право
вого механізму у галузі авторського права у нашій країні багато в чому 
буде залежати від становлення національного законодавства та економіч
них процесів.
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Р. О. Денисове

АВТО РСЬКЕ ПРАВО НА ТВІР, СТВОРЕНИЙ ЗА НАЙМОМ

Правова регламентація відносин у закритій системі «автор-власник 
підприємець», тобто в умовах індивідуальної творчості, без участі інвес
тора, переважно має своє нормативне та теоретичне обгрунтування. На 
сьогодні теоретичний інтерес, зумовлений великим практичним значен
ням проблеми, зосереджується на співвідношенні особистого (індивіду
ального) та суспільного (колективного) факторів у творчій діяльності, 
тобто на проблемі правового регулювання службової творчості.

У контексті авторського права -  це низка питань по визначенню; по
няття «твір, створений за договором найму» (службовий); змісту 
суб’єктивного права автора службового твору; правового механізму від- 
чуждення автором своїх виключних повноважень щодо використання та
кого твору тощо. Вказані питання на сьогодні не дістали свого вирішення 
у Законі України «Про авторське право та суміжні права» (ст. 20) (далі -  
Закон) [1].

Для кваліфікації творів як службових автор повинен перебувати у 
трудових відносинах з роботодавцем, формалізованих у трудовому дато 
ворі (контракті), у якому має бути визначено, що створення творів вхо
дить до службових обов’язків автора. Хоча поняття «службові обов язки», 
«службове завдання» ні у діючому авторському законодавстві, ні у проек
ті Цивільного кодексу України (ст.44б) (далі -  ЦК України) [2] не викори
стовуються, та для визначення творчих результатів як слу жбових вон::, 
мають велике значення.

«Службові обов’язки» та «службове завдання» -  взаємопов’язані т? 
взаємозалежні категорії. Твір вважається службовим навіть якщо його 
створення вийшло за межі службового завдання, але охоплюється колем 
службових обов’язків працівника. Таким чином, вирішальним є обумов
лене у трудовому договорі коло службових обов’язків, Якщо в трудовом/ 
договорі немає умовк про те, шо створення твору входить в служб;-.-

1 "? ? і -і» І


